



医学人文的灵魂

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳 荆冰 熊文爽



主题报告

北京大学医学人文学院 王一方
医者纯粹与利他快感

一场突如其来的新冠疫情，牵动全社会每一个人的心扉，波及每一个社会细胞，大到国家层面的组织动员，小到个体层面的应对，无论宏观、中观、微观，都凸显出人道的力量、人性的光辉。

道德升华的核心是纯粹与利他。抗疫精神中，很重要的要素就是利他和纯粹，抗疫当中，我们用这两个大写的支撑，将人性光芒闪耀出来。

毛泽东同志称白求恩是“一个纯粹的人”，这是对白求恩富有个性的刻画，每个人都可以根据自己的临床体验阐释医者“纯粹”的内涵：



北京协和医院 余可谊
丰碑无语 行胜于言

如何做一名纯粹的医生？如何成为一名好医生？这是很多青年医生萦绕心头的困惑，也是时代浪潮下的挣扎与思考。

选择了医生，也就选择了奋斗一生。

身处信息时代，互联网成为生活中不可或缺的部分，网络拥有无限可能，它不再是虚拟世界，而是真实世界。作为青年医生，我们在网络上更具优势。在互联网各大平台的加持下，我们能最大限度地发挥自己的专业优势，积累经验和患者，打造个人品牌。但切忌操之过急，人生有张有弛，有起有伏，是规律，也是风景。

青年医生纵然有很多困惑，但我们同样也

有很多榜样，如细菌室的福尔摩斯王澍医生、疫战到底的杜斌医生以及创立西藏首个风湿免疫科的周南医生。其中，放弃协和去西藏、扎根十年促边疆医学发展的周南医生令我印象深刻。她曾在北京协和医学院2018届毕业典发言中提到：“作为医生，应做到自律、谦卑、勇敢和保持善良。”三言两句概括出医者真谛。她是医者楷模，值得我们不断地铭记和怀念。

如何成为一名好医生？如何追求纯粹？行胜于言，我们还需要很多定力与思考。在此之前，我们应饱怀感恩之心，追求卓越，富有远见，勇于担当，在成为好医生的道路上不断探索。



“做一名纯粹的医生”学术研讨会召开 医学人文切忌两张皮

著名医史学家阿尔图罗·卡斯蒂廖尼(Arturo Castiglioni)曾说：医学，是随着人类痛苦的最初表达和减轻这份痛苦的最初愿望而诞生的。那么，究竟是什么医者职业精神的本质？在如今大环境下，如何做一名纯粹医生？9月6日，由中国医师协会、中国医师协会人文医学专业委员会（以下简称“专委会”）、《中国医学人文》杂志社、《医师报》社联合主办的中国医师协会人文医学专业委员会“做一名纯粹的医生”学术研讨会在召开。

此次研讨会分为上半场“人文医学专业委员会2020年工作回顾及展望”和下半场“做一名纯粹的医生”研讨环节。上半场中，中国医师协会人文医学专业委员会常务副主任委员袁钟教授回顾并总结了2019~2020专委会的各项各项工作开展情况以及未来的工作延伸和展望。他表示，从开展职业精神传承主题的“前浪后浪”直播节目、到推动“多劳多得”向“多爱多得”的结合及转变、再到建设医院各科室的“爱心小屋”等，医学人文工作一定要结合实际，找准落地实践的抓手，避免空谈无果。

中国医师协会人文医学专业委员会副总干事张新庆教授总结了分会的青年委员会诸项工作。他表示，青年委员在各地方能够发挥带头作用，进一步加强人文

理论研究，并推动了医学人文在临床中的进一步进展。

上海市卫生健康委员会办公室副主任王彤、中国医师协会人文医学专业委员会副主任委员赖永洪等专家分别从各地、各部门的不同视角，阐述了医学人文工作的实践探索和精彩思考。

正如中国医师协会人文医学专业委员会名誉主任委员高金声教授在会议总结中所说，在不平凡的2020年，我们真真切切感悟到，能让国家最终走出疫情的至暗时刻，根本上是由于党始终坚持“人民至上、生命至上”的理念，举国之力，万众一心。

这就是最大的人文。“人民至上、生命至上”，这也应该成为医院发展的方向和灵魂，时时把患者利益放在第一位，让这一信念融入医疗诊治和医院管理工作的方方面面。唯有如此，才能培养出更多好医生，更多纯粹的医生。

上半场会议由专委会常务副主任委员袁钟教授主持。下半场“做一名纯粹的医生”研讨环节由中国医师协会人文医学专业委员会副总干事、《医师报》社执行总编辑张艳萍主持。

本期直播同步在今日头条、微博卫生健康、新浪新闻、好医网等平台播出，医师报直播平台在线观看321902人次，点赞34592次，各同步平台在线观看共计73万人次。

哈尔滨医科大学人文学院 尹梅
当医生也是一种信仰

在所有职业中，医生是最无法速成的职业，同时也是压力最大的职业，更是一个需要终身学习的职业。

当医生是一种职业，但更多的时候也是一种信仰。作为一名“纯粹”的医者，我认为需要三“心”。

首先，心地善良。郎景和院士曾有一句名言——医生给患者开出的第一张处方是关爱，关爱需要善良之心，是和谐沟通的基点。

第二，心路清晰。医者要具备从繁杂现象中找出解决方案的能力，这需要心路清晰。

第三，心灵平静。日常工作中，医生会遇到各种各样的问题，也会遭遇各种各样的难题，当你以善良之心去对待每一名患者的时候，未必一定能换得本应有的信任和肯定，此时，心灵平静才能应万变。

同时，纯粹的医生只以帮助患者为幸福感、以不佳的医疗效果为内疚

张强医生集团 张强
几滴海水脏了 但海洋依然清澈

无人文不医疗。医学人文是医院发展的原动力之一。因此，各大医院经常举办医学人文培训，究其根本，其内容可概括为六个方面：

一是价值观。“以人为中心”是医学的文化价值和人文属性的必然要求，也奠定了医学的人文基础。

二是哲学思考能力。当我们跳出医生的固定思维，以一个全新的角度来审视和思考未知的问题时，我们会看到不一样的世界。

三是学习美学。美学与观察紧密相连，当我们学会观察细节，会发现工作还有很多可完善之处。

四是了解历史。我们需要了解的不仅是人

感，此之谓“二感”。“三心”和“二感”，就是我们理解的医者“纯粹”。

我发现，年龄在40岁以上的医生，更容易接近或成为纯粹的医者。也许，这是因为40岁的医者，大多经历过从医最初的心境波动期，他们的心大多已经慢慢沉淀下去，距离纯粹医者的境界更近一步。

而作为年轻的医生，他们可能大多还在从医的摸索阶段、适应阶段，甚至还处于为维持生存而从医的状态，他们距离纯粹的医者似乎遥远一些。

这是我们对医者执业心境的一种探讨角度。

作为纯粹医者，既要具有治疗能力，还要有关怀能力，这离不开4个词：沟通、协助、尊重和教育。在这个过程中，如果没有得到利益回报，那一定得到了等值的精神回报，而精神回报将是我们离纯粹的医者更进一步的途径和目标。

纵有诸多不足，但医学依旧稳步发展。正如圣雄甘地所说：“人文就是一个海洋，即使有几滴海水是脏的，但海洋依然清澈。”

(下转A5版)